

上海市科学技术委员会

沪科提复〔2021〕103号

对市政协十三届四次会议 第0512号提案的答复

武俊青委员：

您提出的“关于在十四五期间加强我市性与生殖健康科普教育的建议”的提案收悉，经研究，现将办理情况答复如下：

近年来，在市委、市政府的坚强领导下，在全社会的共同努力下，上海科普事业实现持续发展，上海公民科学素质达标率处于全国领先地位。2021年“十四五”开局之年，上海科创中心建设正从框架体系形成转向核心功能的提升，加快向具有全球影响力的科技创新中心进军提速十四五期间，面向上海建设具有世界影

响力的社会主义现代化国际大都市的战略需求和新时代人民群众的美好生活需要，我委将全力推动上海科普事业持续发展，丰富上海优质医学科普公共服务供给，全力打造全国科普高质量发展的标杆。

结合您说的几点建议：

一是加强性与生殖健康科普内容挖掘和基层传播方面。

多年来，市科委始终高度重视医学科普工作，通过支持医学科普内容创制、举办各类科普活动、加强医学科普知识传播等多措并举，不断加大本市医学科普宣传，助推市民健康生活水平提升。近年来，加大针对生殖健康与性教育相关的医学科普传播。在上海科技节以及相关大型科普系列活动中，积极广泛征集相关活动内容，邀请科研院所、重点实验室、科普基地、学校、社区等专业人士、科普讲解员等开展活动，其中不乏性与生殖健康相关话题的宣传推广。市女性生殖内分泌相关疾病重点实验室、市辅助生殖与优生重点实验室、市妇科肿瘤重点实验室等重点实验室开展相关科普展览、讲座等活动。在科技节的区、街镇活动中，也有如岳阳医院科普基地“进社区生殖健康论坛”这类针对生殖健康与性教育相关活动。未来，市科委将依托全市各区、科普基地、青少年科学实践站等平台，进一步加强性与生殖健康科普内容的挖掘，加强对基层社区群众的有效传播。

二是关于性与生殖健康科普人才队伍培养方面。近年来，我们通过举办一系列重要赛事活动，发现培育一批专业的科普队伍。上海市科普讲解大赛不断涌现“医学科普”的热潮。讲解大赛出现了一批勇于开拓的医学科普使者，不乏关于性与生殖健康的

相关知识科普。选手们分别从生殖健康、孕产期女性生理心理变化、女性生理期、宫颈健康及宫颈癌疫苗、性病防治、避孕方式等多个角度进行讲解，其中不乏医务工作者等专业选手，他们结合日常实际工作，通过手绘漫画、医学教学视频等，内容深入浅出。近年来，上海科普图书评选活动中，《排忧解难 做健康好男人》《名医解读 生殖与健康的秘诀》等相关优秀科普图书和创作团队不断涌现，也受到表彰。此外，我们每年定期开展面向科普场馆管理者、科普讲解员、科技工作者的能力提升培训，未来将计划根据科普工作的职业特征，建立并完善面向专职科普工作者的职前、职中培训体系，培育打造一批包括健康科普工作者在内的专业科普队伍。

三是关于开展以社区为单位的科普教育活动方面。市卫生健康委积极开展重点人群性与生殖健康工作，如：市区两级青少年生殖健康科普教育活动、孕产妇、更年期生殖健康调研与宣传活动等，并积极落实国家和本市艾滋病性病防治各项措施，面向重点人群开展预防艾滋病宣传教育、扩大高校艾滋病检测试点、社会组织参与学校及青少年艾滋病等举措，使本市艾滋病、性病疫情持续控制在低流行水平。市科协以遍布各区的“社区书院”为阵地，打造“科普中央厨房”配送平台，为社区居民提供针对性与生殖的科普订制服务，将相关科普资源下沉到基层。下一步，市卫生健康委将深入推进健康上海行动，依托健康学校、健康单位、健康社区等工作，对儿童、青少年、职业人群、老年人等重点人群开展性与生殖健康科普教育；强化协同合作，完善艾滋病疫情通报机制和疫情处置会商机制，加强对中学、中等职业学校的性

健康和预防艾滋病教育，落实普通高等学校、职业学校等预防艾滋病教学任务，开展多种形式的宣传教育和综合干预活动。

四是发挥各种社会团体、科研机构和非政府组织在推进性与生殖健康教育中的重要作用方面：近年来，市卫生健康委积极发挥社会组织在性与生殖健康工作中的作用，主要有：上海市性教育协会开展浦江男性健康论坛与城际交流会；在 12320 健康热线增设“生殖热线”栏目，为市民开展专业电话热线问题解答；开展社区现场义诊咨询、《奉贤区青少年青春期教育》项目、上海男科医师高级进修班培训等活动。上海市性病艾滋病防治协会推动公益活动进校园，在上师大举办“美好青春我做主”活动，在松江大学城演出艾滋病反歧视宣传话剧“爱情白皮书”；举办长三角性病艾滋病防治高峰论坛；每年举办多期全市新进从事性病艾滋病专业人员岗前初训。市科协联合沪上知名三甲医院、相关学会和高校，共同开展主题科普宣传活动。下一步我们将加强对性教育协会等社会组织发展和培育，充分发挥市生殖健康研究与发展中心的专业优势，继续推动社会组织在性与生殖健康教育工作中发挥重要作用。

五是在对生殖健康科普“提供政策和资金支持”的方面：

近年来，针对人民群众对医学健康知识需求的不断增长，市科委高度关注医学健康领域的科普内容创制与推广。2018 年至今，生殖健康、性教育方面的科普项目数量呈整体上升趋势，百分之九十以上由医院负责，体现较强的权威专业性。2018 年，我委首次在科普项目指南中发布健康科普专题，组建了由多家三甲医院牵头的医学科普专家队伍。2018 年至今的健康科普项目指南

里，我们设置对生殖系统、泌尿系统、性早熟等方向课题的支持。其中，复旦大学附属妇产科医院“女性生殖健康科普在微信公众平台的推广运用”项目通过微信公众号推送形式向更多女性普及了生殖健康知识，扩大了性与生殖健康科普的覆盖面。“安全爱”多媒体音乐舞台剧项目通过走入高校巡演，以剧目表演的生动形式，向大学生群体普及了艾滋病预防知识，引导青年人群重视性与生殖健康，均收到较好的成效。后续，我委将继续对包括性与生殖健康在内的医学科普内容创制与推广给予政策资金支持，丰富优质内容的供给。

六是针对“引导媒体积极正面宣传教育”的建议。我委联合市卫健委、市教委等部门，通过已有的电视、广播、东方明珠移动电视、科普之窗、上海科普公共服务平台等各类载体，结合科普微视频、科普活动、新闻报道等多种样式，共同加大对性与生殖健康方面的科普产品的投放。未来，还将探索运用微信、APP、抖音等各类新媒体平台加大性与生殖健康内容的投放，在全社会营造良好的宣传氛围。

感谢你们对本市科技工作的关心和支持！

上海市科学技术委员会

2021年5月26日

抄送：市政府办公厅建议提案处，市政协提案办。

上海市科委办公室

2021 年 5 月 26 日印发
